



# 阐释工匠精神,中职教师 摘得“振兴杯”铣工赛项铜奖

铣工技术是衡量工业现代化水平的重要标志,在近日举行的第十七届“振兴杯”全国青年职业技能大赛(职工组)主体赛决赛中,来自上海市大众工业学校现代制造系的教师徐伟凭借精湛的技艺一路过关斩将,最终荣获铣工赛项铜奖。“我平时主要是带学生实训,指导他们备战世界技能大赛,这次参加比赛,也是想用实际行动诠释匠心精神,告诉学生老师也在不断学习进步。”徐伟说。

记者 刘春霞/文、图



## 比赛4个小时争分夺秒 水都顾不上喝

“这次‘振兴杯’全国青年职业技能大赛上,铣工项目比赛范围大、竞争对手多,一共有90名选手参赛。”徐伟介绍说,铣工比赛共分为理论和实操两个部分,理论竞赛包括了时事政治、专业知识,实操比赛则为组合件加工、装配和职业素养,主要考查选手零件加工和装配能力,包括刀具的使用、正弦规的使用、零件装配等。

“实操比赛要在4个小时内完成一个工件,这个工件由3个零件组成,最后要组装起来形成一个整体,要测量它的零件尺寸、装配间隙等。”徐伟坦言,整个比赛过程时间非常紧张,“真正比赛时的赛题和平时练的样题还是有很多不一样的,需要在赛场上快速转换操作手法,而且比赛时的机床和在学校用的也不太一样,也需要在比赛中尽快熟悉。”

本次“振兴杯”铣工赛项的实操试题设计严格遵照铣工的国家职业技能标准,涵盖高级技能、中级技能的部分内容,重点考查选手的读图能力、合理使用加工刀具能力及运用专业知识均衡处理质量、效率、成本的综合能力。考虑到比赛时间较长,赛前徐伟还为自己准备了水,结果却根本顾不上喝,“时间很紧张,4个小时的比赛对体力是很大的考验。”因为眼睛要一直盯着工件,比赛结束后,徐伟感

觉眼睛都麻木了,“来不及喝水,嘴唇都干得起皮了,整个人像虚脱一样。”

## 为了工匠人的信仰 毅然辞去“好工作”

尽管比赛过程很辛苦,但徐伟还是沉着冷静,以扎实的实操能力和丰富的实战经验取得了好成绩。他认为,自己之所以能在比赛中取得较好成绩,与赛前的积极备战是分不开的,“铣工比赛经验我之前也没有,也是像在黑夜里摸黑走路一般,一步一步摸索。”徐伟说,备赛期间,他利用课后时间不断钻研摸索,认真思考每一个细节,技术能力也得到了明显的提高。

在徐伟心中,能够荣获“振兴杯”铣工赛项铜奖,是他和学生们一起取得的成就,“从优秀指导老师到高级技师,这是我与孩子们共同锻造的荣誉!”

此次参加“振兴杯”比赛,是徐伟主动而为,早在去年,他就一直关注着比赛的举办情况,而之所以对这次技能比赛那么“执着”,主要源于心中对技术的热爱。

技能竞赛一直是对职业教育和职业技能水平提高的一种促进手段。2007年,上海市第二届“星光计划”职业技能大赛上,还是上海市大众工业学校学生的徐伟就在焊接项目中脱颖而出,获得了二氧化碳气体保护

焊一等奖、个人全能三等奖的好成绩。回想当年,徐伟很是感叹自己的少年志气,能够承受住各方面压力,完成了艰辛的参赛训练,“高强度的训练,带来的是高温的灼伤、烫伤,但那时年少轻狂,总能靠着一股劲儿,完成一个个焊件作品。”同年,作为优秀毕业生,徐伟进入一家韩国知名企业工作。

参加工作之初,徐伟远赴韩国总公司参加为期六个月的专业培训,在先进的车间里,他看什么都非常新奇:那些如此完美的工件是怎样焊接出来的?徐伟意识到,高超技能下蕴含着的是极致的工匠精神和极为精准严苛的要求,在半年的艰苦训练中,他刻苦钻研,技术水准大大提升。回到上海公司后,徐伟成了千万技术员工中的一员,但他心里却总有一个声音:对于工匠人来说,手中的一件件工艺品是永恒的信仰,但如果有一天不再年轻,信仰就要随年龄渐渐凋零了吗?一个偶然的机会,他得知母校上海市大众工业学校急缺一名具有焊接现场工作经验的实训指导教师,于是,在别人不解的眼光中,毅然辞去了大家眼中的“好工作”,带着技术和经验回到了母校。

## 只有心存对技术的热爱 方可抵岁月漫长

回校后,徐伟挑起的第一个担子就是

指导学生参加上海市第四届“星光计划”职业技能大赛,“当时在比赛评分现场,看到学生交出的作品中达到了6块I级无缺陷时,我就知道我一切的努力和付出都是值得的。”那次比赛,徐伟的学生拿到了2个二等奖、1个个人全能三等奖的好成绩,他也因此获得上海市“星光计划”优秀指导教师的荣誉。

2015年,学校焊接专业关停,模具专业急需人手,徐伟又从焊接专业转行到了零基础的钳工专业和模具专业。2017年,他第一次指导学生备战世界技能大赛工业机械项目的各级选拔赛,“这是从全市舞台走向全国的舞台,困难越来越多,可是越是困难的目标,才让我越有干劲。”徐伟说,在慢慢学习、慢慢摸索的过程中,每每突然掌握一些其中的奥秘、获得新感悟时,他都会兴奋激动。而他和学生的辛苦坚持也没有白费,在持续高强度的选拔中,学生张容志从优秀个人一路到全国技术能手,晋升高级技师。“看着孩子们一个个成长,一如当年意气风发的自己一般,我就找到了不断学习、不断前进的意义。作为一名教师,就是要把自己学到和掌握的技能传授下去,用实际行动诠释匠心精神,践行技能梦想!只有心存对技术的热爱,方可抵岁月漫长。”徐伟说。